Historiografía y Política
Auspician el Cuban Research Institute de Florida International University y el Instituto de Estudios Jurídicos Internacionales de la Universidad Rey Juan Carlos I de Madrid. 
(Madrid, noviembre 15 y 16, 2010)
Lunes 15 de noviembre
Aula 167 de la Facultad de Derecho de la Universidad Rey Juan Carlos I                                            Paseo de los Artilleros sn 28032 Vicálvaro, Madrid.  Metro Vicálvaro. Línea 9
 
10:00 – 10: 15 Inauguración 
Palabras de Bruno Aguilera  (Catedrático de Historia del Derecho de la Univ. Rey Juan Carlos I y Director del Instituto de Estudios Jurídicos Internacionales / Univ. Rey Juan Carlos I)
Palabras de Uva de Aragón (Escritora e investigadora. Associate Director of the Cuban Research Institute / Florida International University) 
10:15- 11:45 Historiografía y Poder 
Rafael Rojas “Legitimidad e Historia en Cuba” (Director del Dpto. de Historia, Centro de Investigación y Docencia Económica / CIDE, México D.F.)
Javier Figueroa “En la Patria sembremos la Cruz”: representando a los católicos cubanos durante la génesis de la Revolución Cubana”. (Profesor de Historia de Cuba  en el Departamento de Historia de la Universidad de Puerto Rico, Recinto de Río Piedras).

Uva de Aragón “Fusilamientos de la reputación: la política republicana” (Escritora e investigadora. Associate Director of the Cuban Research Institute / Florida International University)
Moderador: Bruno Aguilera (Catedrático de Historia del Derecho de la Univ. Rey Juan Carlos I))
Comentarista: María Pérez-Ugena (Profesor titular de Derecho Constitucional de la Univ. Rey Juan Carlos I)
 
11:45 – 12:15  Receso
 
12:15 – 1:45 Historia y Propaganda
Juan Antonio Blanco “Fusilamientos de la reputación: el mercado y sus empresarios” (Escritor e investigador. Visiting Assistant Director, Cuban Research Institute / Florida International University) 
Luisa Rodríguez Grillo "Fusilamientos de la reputación: oposicionistas, disidentes y migrantes"  (Ex Decana de la Universidad de Derecho de La Habana.  Prof. de Derecho Mercantil Univ. Carlos III)
Hilda Otero “La Historia que queremos: análisis de los contenidos de la asignatura de Historia de Cuba del siglo XXI” (Dra. en Historia de la Universidad del País Vasco, Investigadora del Archivo Nacional de Cuba, Profesora de Historia de Cuba de la Universidad de La Habana, Investigadora de Historia de la Universidad del País Vasco)
Moderador: Antonio José Ponte  (Escritor/Vice-Director de Diario de Cuba)
Comentarista: Alfredo Conde (Escritor.  Premio Nacional de Literatura.  Premio Grizanne- Cavour)
 
1:45 – 3:30 Almuerzo 
3:30 – 5:00 Historias pasadas y futuras  
Marifeli Pérez-Stable “Percepciones históricas y procesos de reconciliación” (Escritora, investigadora y profesora de Florida International University. Es asociada principal no-residente del Diálogo Interamericano, miembro del Council of Foreign Relations y colaboradora del Real Instituto Elcano en Madrid.)
Siro del Castillo “Percepciones y controversias sobre la historia del sindicalismo cubano” (Comisionado para el Caribe de la Comisión Latinoamericana por los Derechos y las Libertades de los Trabajadores y los Pueblos / CLADEHLT)
Ernesto Gutiérrez Tamargo  “Bases estructurales para una transición democrática en Cuba”  (Doctorado en Derecho. Secretario General de la FECU/Federación Española de Asociaciones Cubanas)
Moderador: José  Miguel G. Lombardía  (Abogado del Estado y Notario de Madrid)
Comentarista: Elena Larrinaga de Luis (Presidenta de la Federación Española de Asociaciones Cubanas/FECU)
 
Martes 16 de noviembre

Fundación Universidad Rey Juan Carlos I. Plaza de Manuel Becerra 14,                                  28028 Madrid -Metro Manuel Becerra. Línea 2 y 6

10:00 – 12:00  Mesa Redonda II  La diáspora cubana y el futuro nacional
Uva de Aragón, Marifeli Pérez-Stable, Javier Figueroa,                                                                Ernesto Gutiérrez Tamargo, Elías Amor   
                   Moderador: Bruno Aguilera
 
 
                                         ------------------------------------------

